2. gyakorlat

For ciklus, fliggvények létrehozasa, hasznalata és
parancsargumentumok beolvasasa

A rejtélyes Binomusz vilgyben talalt kdvek feliratait egy kutatdé megfejtette, azok egy-egy
rejtekhelyre mutatnak a kdvetkezd mddon: A kdveken lathatd a,b,n k szamokbdl ki kell szamolni
az (a+b)”n hatvanyra vonatkozd binomialis tétel tagjaibdl a k-dikat és (k+1)-ediket (0-tdl

sorszamozva), és ezek lesznek a szélességi és hosszusagi koordinatak.
o . n n—kik
(Segitségll a k-dik tag (k) a" """ )

A legkdzpontibb helyen talalt, feltehetéleg a legnagyobb kincsre mutaté ké felirata ez:
1.345951 0.5404259 4

irjunk programot, ami beolvassa e szamokat és kiirja a koordinatakat!
For ciklus

// El6szor a faktoridlis szamitast irjuk meg.
// Erdemes Uj projektet kezdeni pl. "binom" néven

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>

int main()
{
int n=5;
int f=1;
int i;
for (i = 2; 1 <= n; i++)
f=f*i; // Ez is rovidithet6 igy: f*=i;
printf("%d\n",f);
return 9;

Sajat fliggvények definialasa, hasznalata

/* Kovetkez6 lépésként a binomidlis egyiutthatét akarjuk kiszamolni.
Ehhez 3x kell a faktoridlis, ne kelljen annyiszor leirni,
ezért flggvénybe rakjuk ki a faktorialis kiszdmoldsat: */

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>

int factorial(int n) {
int f=1;
int i;
for (i = 2; i <= n; i++)
f*=1;
return f;



int main()

{
int n=9;
int k=4;
int binom=factorial(n)/factorial(k)/factorial(n-k);
printf("%d\n",binom);
return 9;
}

// Ha nem tévesztettiink el semmit, akkor 126-ot kapunk eredményil.

// Mivel a feladatban kétszer kell a binomidlis egyilitthaté,
// annak kiszamolasat is fliggvénybe tessziik.

// Masrészt meg igy konyebb lesz masik programba attenni.
// Ugyanakkor attekinthet6bbé is teszi a programot.

// A megvaltozott rész:

int binom(int n, int k) {
return factorial(n)/factorial(k)/factorial(n-k);

}

int main()

{
int n=9;
int k=4;
printf("%d\n",binom(n,k));
return 0;

}

Ujabb fiiggvénykonyvtar hasznalata, pl. a math kényvtaré

// Mostmdr beirhatjuk a teljes képleteket.

/* A hatvanyozast a pow fiiggvénnyel tudjuk elvégezni

de ehhez kell a math csomag,

ezért a program elején behivjuk annak headerjét

(ami a csomagban 1évé fliggvények deklaracidit, szignaturait tartalmazza): */

#include <math.h>

// a main részt pedig értelemszerilen atirjuk:

int main()

{
double a=1.345951;
double b=0.540425;
int n=9;
int k=4;

printf("%f N %f E\n", binom(n,k)*pow(a,n-k)*pow(b,k), binom(n,k+1)*pow(a,n-k-1)

return 0;



Ezek utan a legtdbb rendszer esetén a codeblocksban mar futtathatd is a program. Egyes
operacios rendszerekben még kaphatunk olyan hibalizenetet, hogy a pow fliggvény nincs
definialva. Ez azért van, mert a fliggvény deklaraciok behivasa az include utasitassal
természetesen nem elég, hanem a tényleges fliggvénykdnyvtarat még csatolni kell a
programhoz a forditaskor. Ezt egyes rendszerekben a codeblocks automatikusan megteszi, mig
masokban nem. Utobbi esetben a kovetkezéképpen tudjuk ezt megtenni:

® C(Click on "Project"

® C(Click "Build options.."

® Click the "Linker settings" tab

® Click the "Add" button under the "Link libraries"

* Typein "libm.a" and click "OK"

® Click "OK" again (this time on the "Project build options" window)

Ezutan, Ujabb forditas utan futtathato a program.

Parancssori futtatas a math konyvtarral

Hasonlé okbdl a parancssori forditas esetén is be kell hivni a math csomagot:

gcc -Wall binom.c -o binom -1m

ahol a -Im opciénak mindenképp az utolsénak kell lennie!

Talan érdemes megjegyezni, hogy a math és a libm (library math réviditése) is a matematikai
programcsomag jeldlése (és a .a arra utal, hogy az archive tool-lal készilt konyvtar). A -Im

opciobol pedig az | a linkelés jele, m a matematikai csomagé.

Erdemes tudni, hogy a pow fiiggvény nemegész kitevével is mikodik, ezért kis egész kitevd
esetén lassabb (esetleg pontatlanabb is), mintha szorzassal vagy osztassal szamolnank ki, pl.

X*X*X, 1/%/X.

Az eredményiil kapott koordinatak sora egy az egyben bemasolhat6 a google map-be, és az
ramutat a rejtekhelyre. Ne lepédjliink meg, ha az eredmény egy egyetemre mutat, mert a tudas
az egyik legnagyobb kincs!



Parancsargumentumok beolvasasa

/* Mivel az ujabb kovek megfejtéséhez nem akarjuk mindig a programot atirni,
az a,b,c,d paramétereket jobb beolvasni.
Els6ként a parancsargumentumok beolvasdsdval probaljuk megoldani: */

int main(int argc, char* argv[])
{
/* double a=1.345951;
double b=0.540425;
int n=9;
int k=4; */
if (argc<5) {
printf("4 arguments needed\n");
exit(-1);
}
double a=atof(argv[1l]);
double b=atof(argv[2]);
int n=atoi(argv[3]);
int k=atoi(argv[4]);

Csak érvényes indexeket hasznalhatunk

Az elméleti ismertetésben mar szerepelt, hogy az argv-t Ugy helyes hasznalni, ha el6bb
leellendriztlik az argc értékét, mint a fenti példaban. Egyébként a hibas indexelés a program
leallasahoz vezethet. Raadasul eléfordul, hogy egy tdmbnél egy nem létezd elemre mutatd index
egyik gépen segmentation fault hibara vezet, masikon nem, illetve a program mas részeinek
mddositasaval is valtozhat a helyzet (mivel a memdria kiosztasa valtozik).

Ezért a beadand¢ feladatoknal ezt az ellendrzést elvarjuk, ennek hidnyaért pontlevonas jar.

Szorgalmi Hazi Feladat

* Fibonacci szamok eléallitasa
* pitagoraszi szamharmasok keresése a gyakorlat weboldalon megjelené Utmutatas szerint,

Id. bévebben a weboldali "Gyakorld feladatok"-ban.



